

“南京最全晚间儿科急诊名单”发布第二天,患儿分流并不明显 儿医晚上依旧爆棚 其他医院接诊量也没增多

当心“天冷”
“气象病”

12月1日,南京市卫生局发布了一份目前最全面的晚间儿科急诊名单,选出15家实力较强、有晚间儿科急诊的医院,建议有需求的居民带孩子就近看病。卫生部门希望通过患儿分流就诊,缓解儿童医院过大的压力。

这份晚间儿科急诊名单推出后,是否有效果?前天晚上,现代快报记者相继走访了四家医院,发现去儿童医院就诊的患儿数量并没有明显下降,其他医院患儿也未见增多。

见习记者 王益 现代快报记者 刘峻



前天晚上9点多,儿童医院急诊候诊区挤满了人 现代快报记者 徐洋 摄

探访

儿医患者没怎么少 其他医院人也未见多

南京市儿童医院

急诊接诊量 16:40~21:30 500多人

前天晚上9点半,现代快报记者来到儿童医院晚间急诊大厅,挂号处、取药处都排着长队,候诊区更是挤满了人。取号处的工作人员告诉记者,当天16:40~21:30,内科急诊总共挂号450多个、外科挂号70多个,“和之前相比,没有明显减少。如果这个时候来,至少要等七八十号,才能看上病。”

南医大二附院东院

接诊量 一天 800多人

而城北的一家儿童专科医院——南医大二附院东院的压力也一直很大。

前天22点之后,医院儿科只有一个坐班医生,但是来看病的患儿却不少,候诊区的座位差不多坐满了。由于挂号系统没有时间显示,无法查询夜间接诊量。“但一整天下来,儿科的门诊和急诊加起来有800多人。”工作人员表示。

据悉,南医大二附院东院是15家分流医院中,为数不多的“吃得饱”的医院。

省妇幼保健院

急诊接诊量 17:00~22:00 145人

记者发现,把患儿“分流”到其他医院,并不是件容易的事。

前天22点左右,记者来到江苏省妇幼保健院。据了解,当天17:00~22:00,医院儿科总共挂出145号。

“我们来了十几分钟,前面只有3个人。”夏先生的孩子上小学六年级,他告诉记者,之所以没有去儿童医院,就是因为儿医人太多了。

据悉,5:00~22:00,省妇幼保健院儿科有两至三名医生坐班,22:00以后有一名医生值班,从目前来说,接诊压力不大。

中大医院

急诊接诊量 16:00~23:00 40多人

尽管和南医大二附院东院相距不远,但是中大医院的接诊量却要少很多。前天16点多到23点,儿科急诊只接待了40多人。

分析

分流效果不佳 大致有三个原因

昨天,现代快报记者分别探访了南京市中医院、明基医院、同仁医院、省中西医结合医院。总体来看,这些医院儿科急诊人数的增减都不是很明显,理想中的患儿分流,还未能实现。原因大致有三个:

1.一直在儿医看病,习惯了

江宁的张女士,孩子两岁半,因为着凉有点低烧。按说,这种小毛病可以暂时在家观察,可张女士还是花了50多元的打车费,带孩子上儿童医院,到医院已将近晚上10点了。“一直在儿童医院看病,习惯了,相对熟悉。”张女士说。

2.不知道还有哪些医院晚上开急诊

很多家长还不知道晚间儿科急诊医院的有关信息,记者在省妇幼保健院遇到的夏先生就是其中之一。“我家在栖霞区,但一直不知道附近有医院晚上开急诊。”其实,距离夏先生家最近的南京栖霞医院,有7名儿科医生,24小时有医生坐班。但是从数据来看,该院儿科日均急诊量和门诊量分别只有40和147。

3.在其他医院看过,还是不放心

采访中,记者发现,还有不少患儿,是一天里的第二次就医了。一名孩子高烧,白天在一家医院诊断过,是病毒感染,需输液治疗。原本烧已经退了一点,到了晚上,又烧起来。家长着急,觉得应该换家医院看看。

这些病都是
降温惹的祸

婴儿感冒两天,“招来”致命肺炎

快报讯(通讯员 张昱 记者 刘峻)秋冬是孩子生病的高峰期,虽然不是所有疾病都需要急着去医院,但当孩子出现呼吸急促、嘴唇发紫的情况,不能拖延,要尽快就医。特别是不会说话的婴儿,家长一定要多注意观察。

最近,冷空气来袭,两个多月的阳阳(化名)出现轻微咳嗽、流鼻涕的感冒症状,因为症状较轻,家人没太在意。可第二天夜里,孩子哭闹不止、咳嗽变得厉害。第三天的早上,父母带着阳阳到江苏省妇幼保健院儿科就诊。到医院时,阳阳面色苍白、呼吸急促,出现憋喘、唇周发绀等症状,心率最高达到每分钟210次。

经过抢救,医生将阳阳从死神手中夺了回来。经诊断,阳阳患的是憋喘性支气管炎肺炎。

看似普通的小感冒,怎么会瞬间变得如此严重可怕?江苏省妇幼保健院主任医师胡

毓华说,喘憋性肺炎又称流行性毛细支气管炎,多发于一周岁以下的婴儿。由于婴儿呼吸道管腔狭窄、气道黏膜血管丰富、上皮纤毛运动差,有炎症后,极易发生由于黏性分泌物、水肿、肌肉收缩而导致的气道梗阻,出现喘憋。因此婴儿家长要特别提高警惕,发现孩子有异常情况要及时就医。

医生提醒

有感冒症状的孩子,要多喝水;饮食上选择清淡、易消化的食物;如果孩子精神情况良好,体温不超过38℃,不要急着自行退烧;如果孩子体温在39℃以下,精神状况良好,建议带孩子先到就近的社区卫生服务中心就诊,如果病情没有好转,再去综合性或专科医院就诊。

一晚上,医院收治了3名被烫伤的娃

快报讯(通讯员 吴叶青 记者 刘峻)昨天,现代快报记者从南京市儿童医院烧伤整形科获悉,前天晚上,该科收治了三名被开水烫伤的孩子,两个1岁,一个3岁。医生提醒,冬季是烧烫伤的高发期,家长一定要妥善放置开水瓶之类的容器,以免孩子打翻引发意外。

儿童医院烧伤整形科副主任医师邹继军告诉记者,前天晚上他值夜班,一连接诊了三个被烫伤的孩子。其中两个是不慎打翻了开水瓶,一个是打翻了水盆,烫伤部位分别位于头面部、胸背部和双下肢。

源源(化名)今年1岁,据家人介绍,前天晚上,源源的奶奶打了一盆开水放在地上,准备给小孙子洗脚。可当她去打凉水的时候,忽然听到一阵撕心裂肺

的哭声,急忙跑回来一看,发现源源不知道怎么回事弄翻了水盆,开水浇了一身,脖子和手上的皮肤已经红肿,正坐在地上大哭。

一家人心急如焚,赶紧把孩子送到了医院。医生检查后发现,孩子颈部、胸部、背部等处都有烫伤,创面大概有15%,并有水泡和破溃,需要入院治疗。

医生提醒

家长保持足够的警惕性,就能大大减少孩子烧烫伤发生的几率。比如:让孩子少进厨房,远离油锅、汤锅、热水瓶等;给孩子洗澡时,应该先倒入冷水再缓缓加入热水,并用手试水的温度;冬天使用电暖器、热水袋时,要做好看护,热水袋最好裹上毛巾,孩子入睡前拿出被窝。

男子主动脉夹层发作,血管像纸一样薄

快报讯(通讯员 章琛 记者 吴怡)昨天,现代快报记者从南京市第一医院心外科获悉,由于气温下降,近来一周因主动脉夹层急性发作就诊的患者就有十多个。

这些患者送到医院时都已经非常危险,随时有死亡的可能。专家提醒,秋冬季是主动脉夹层高发季,尤其是傍晚5点到早晨7点,是疾病高发时段,心脑血管不好的市民要格外注意。

33岁的马先生,身高1米82,体重215斤。因为平时经常暴饮暴食,抽烟喝酒也是家常便饭,身形渐渐肥胖,血压也一直偏高。11月20日,马先生在家吃晚饭,还没吃几口,突然感到胸背部、腹部剧烈疼痛,呼吸困难,还出现了呕吐。家人立刻将其送到当地医院就诊,经CT检查为主动脉夹层。

随后,家人开车将他转送至南京市第一医院心外科就诊。经过专家术前分析,患者随时有夹层破裂致大出血的可能,遂决定立刻对其

进行手术。切开胸部后,医生发现马先生的主动脉内膜广泛剥离,形成一鸡蛋大的巨大夹层,血管已被撑涨得像纸一样薄,稍不留神就有破裂的危险。经过3个小时的抢救,马先生终于脱离危险。目前,他恢复良好,可以出院。

医生提醒

寒冷的刺激对于高血压患者来说,会使心肌耗氧增加,交感神经兴奋,周围血管收缩,从而增加心脏负荷,导致心肌进一步缺血缺氧。

尤其是当人突然吸入冷空气后,会使冠状动脉痉挛,很容易诱发心绞痛、心肌梗死和主动脉夹层的发生。因此,心脑血管不好的人,如果突发剧烈的胸背部撕裂样疼痛,应该及时就医。